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— Воль га Фё да раў на, якія перс пек-
ты вы ад кры юц ца для Доб руш ска га 
ра ё на ў су вя зі з бу даў ніц твам но ва га 
прад пры ем ства?

— Но вы комп лекс, ге не раль ным пад-
рад чы кам яко га з'яў ля ец ца кі тай ская 
кар па ра цыя «Сю ань Юань», пач не вы-
хо дзіць на пра ект ную ма гут насць сё ле та 
па этап на. Тут бу дуць вы пус каць трох-
сла ё вы ме ла ва ны і не ме ла ва ны кар дон. 
Ін вес ты цый ны пра ект на $348,6 міль ё на 
цал кам фі нан су ец ца крэ ды та мі Дзяр-
жаў на га бан ка раз віц ця Кі тая. Дзя ку ю-
чы ад крыц цю но вай вы твор час ці з'я віц-
ца ка ля 300 пра цоў ных мес цаў. Вый сце 
на пра ект ную ма гут насць за пла на ва на 
да кан ца на ступ на га го да. Спе цы я ліс ты 
лі чаць, што ў вы ні ку ма дэр ні за цыі вы-
твор час ці ад бу дзец ца па ляп шэн не ўмоў 
пра цы на фаб ры цы. Пры вы ха дзе на пра-
ект ную ма гут насць гэ ты аб' ект змо жа 
пры но сіць ка ля $340 міль ё наў пры быт ку 
ў год. Дзя ку ю чы бу даў ніц тву комп лек са, 
у Доб ру шы бы лі ад ра ман та ва ны і ўве-
дзе ны ў экс плу а та цыю мас ты праз рэ кі 
Ха ра пуць і Іпуць, а зна чыць, больш ня ма 

пы тан няў па бяс пе цы ру ху пе ша хо даў і 
кі роў цаў, па вя лі ча на пра пуск ная ма гут-
насць мас тоў, якіх у на шым не вя ліч кім 
рай цэнт ры аж дзе сяць. Між тым Доб руш-
скі ра ён — гэ та край аграр ні каў. Доб рыя 
вы ні кі атры ма ны і ў га лі не рас лі на вод-
ства. За пя ці год ку ва ла вы збор збож-
жа склаў 411,5 ты ся чы тон ці 123,5% да 
2010 го да, пры ўра джай нас ці больш за 
33 цэнт не ры з гек та ра. За апош нія пяць 
га доў у нас мно га зроб ле на дзя ку ю чы 
рэа лі за цыі пра гра мы ін тэн сі фі ка цыі ма-
лоч най жы вё ла га доў лі. Мы змаг лі па-
вя лі чыць пры рост пра дук цыі сель скай 
гас па дар кі за гэ ты тэр мін на 12%. Па 
ўдоі на ад ну фу раж ную ка ро ву па вы ні-
ках пер ша га квар та ла Доб руш скі ра ён 
зай мае 14 мес ца са 116 па кра і не.

— Асаб лі васць ра ё на ў тым, што по-
бач зна хо дзяц ца гра ні цы з дзвю ма су-
сед ні мі дзяр жа ва мі: Ра сі яй і Укра і най. 
Якім чы нам ажыц цяў ля ец ца су пра цоў-
ніц тва з пры меж ны мі ра ё на мі?

— З су се дзя мі з Ра сіі і Укра і ны мы не 
толь кі су пра цоў ні ча ем, але і сяб ру ем ужо 
не ад но дзе ся ці год дзе. На па чат ку го да 

бы лі пад пі са ны да га во ры пра су пра цоў-
ніц тва ў аграр ным сек та ры з прад стаў-
ні ка мі Чар ні гаў шчы ны, а су се дзі з Ра сіі 
дзе ляць з на мі і буд ні, і свя ты. Шмат лі кія 
ме ра пры ем ствы па мі ра твор чай дзей нас ці 
і па тры я тыч ным вы ха ван ні мо ла дзі пра хо-
дзяць у нас су мес на. Мы ра зам се ем і ўбі-
ра ем хлеб, га ду ем дзя цей. Той пад му рак 
сяб роў ства, які за кла даў ся не ад ным па-
ка лен нем на шых лю дзей, за ха ва ны. Куль-
тур ныя, эка на міч ныя і ганд лё выя ста сун кі 
пра цяг ва юць па спя хо ва раз ві вац ца.

— Мно гія, асаб лі ва вер ні кі, ве да юць 
Доб ру шчы ну і як цэнтр пра ва слаўя...

— Са праў ды, сот ні вер ні каў з роз ных 
кут коў Бе ла ру сі, Укра і ны, Ра сіі і ін шых кра-
ін пры яз джа юць у аг ра га ра док Кар ма Доб-
руш ска га ра ё на, каб па кла ніц ца і па пра-
сіць да па мо гі ў свя то га пра вед на га Іа а на 
Кар мян ска га, мо шчы яко га тут зна хо дзяц-
ца. Што год на се ле ны пункт на вед вае і Па-
тры яр шы Эк зарх усея Бе ла ру сі міт ра па літ 
Мін скі і За слаў скі Па вел. У аг ра га рад ку 
па ста ян на пра во дзіц ца ра бо та па доб ра-
ўпа рад ка ван ні. Усе дэ ле га цыі, удзель ні кі 
роз ных се мі на раў, якія пра вод зяц ца на 
ба зе на ша га ра ё на, аба вяз ко ва на вед ва-
юць гэ ты на се ле ны пункт. На мяс цо вай 
ула дзе ля жыць ад каз ная за да ча: за бяс пе-
чыць усім не аб ход ным не толь кі жы ха роў 
Кар мы, але і гас цей аг ра га рад ка. Сён ня 
тут ёсць усё і ў кро ка вай да ступ нас ці: ад-
дзя лен не Бе ла рус бан ка, ФАП, ка вяр ня, 
ганд лё выя аб' ек ты... На ша Кар ма — гэ та 
ві да воч ны прык лад, як вёс ка мо жа стаць 
ві зіт най карт кай усёй дзяр жа вы.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іоst@zvіаzdа.bу
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БОЛЬШ ДА ВЕ РУ
Бе ла рус кія пар ла мен та рыі на ча ле з на мес ні кам стар-
шы ні Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Вік-
та рам ГУ МІН СКІМ пры ма юць удзел у 25-й што га до вай 
се сіі Пар ла менц кай асамб леі Ар га ні за цый па бяс пе цы 
і су пра цоў ніц тве ў Еў ро пе (ПА АБ СЕ). Ме ра пры ем ства 
пра хо дзіць з 1 па 5 лі пе ня ў Гру зіі.

У скла дзе бе ла рус кай дэ ле га цыі ў Тбі лі сі так са ма пра цу юць 
стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па між на-
род ных спра вах і на цы я наль най бяс пе цы Ула дзі мір СЯНЬ КО 
і член Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў па між на-
род ных спра вах Ва лян ці на ЛЯ ВО НЕН КА. Асноў ная тэ ма, якая 
аб мяр коў ва ец ца на се сіі — ума ца ван не да ве ру праз дыя лог за 
25 га доў пар ла менц ка га су пра цоў ніц тва. Ар га ні за та ры ме ра пры-
ем ства за клі ка юць да па цвяр джэн ня аба вя за цель стваў дзяр-
жаў-удзель ніц па асноў ных прын цы пах ПА АБ СЕ і на кі ра ван ня 
су мес ных на ма ган няў на за ха ван не мі ру і бяс пе кі.

На аб мер ка ван не пар ла мен та ры яў вы но сяц ца тры рэ за лю-
цыі агуль ных ка мі тэ таў ПА АБ СЕ і 19 да дат ко вых рэ за лю цый, 
якія да ты чац ца са мых роз ных пы тан няў, у тым лі ку трыц ца тай 
га да ві ны чар но быль скай ка та стро фы, рас пра цоў кі эфек тыў ных 
мер рэ ага ван ня на кры зі сы і кан флік ты, міг ра цыі і пра воў бе-
жан цаў, ба раць бы з гвал там і дыс кры мі на цы яй, про ці дзе ян ня 
ка руп цыі, ра цы я наль на га пры ро да ка ры стан ня.

Хоць пад во дзіць вы ні кі Пар ла менц кай асамб леі яшчэ ра на, для 
на шай кра і ны ўжо ёсць па зі тыў ная на ві на. Удзель ні кі па ся джэн ня 
Па ста ян на га ка мі тэ та ПА АБ СЕ ад на га лос на пры ня лі ра шэн не аб 
пра вя дзен ні 26-й што га до вай се сіі ў Мін ску. Пла ну ец ца што яна 
прой дзе на ле та з 2 па 9 лі пе ня. Ві цэ-спі кер Па ла ты прад стаў ні коў 
Вік тар Гу мін скі вы ка заў па дзя ку ўсім чле нам Па ста ян на га ка мі тэ-
та за вы со кі да вер, які яны ака за лі бе ла рус ка му бо ку, і за пэў ніў 
ка лег, што на ша кра і на зро біць усё, каб за бяс пе чыць на леж ныя 
ўмо вы ў ад па вед нас ці з па тра ба ван ня мі асамб леі.

Вік тар Гу мін скі так са ма пе ра даў стар шы ні ПА АБ СЕ Іл ке 
Ка нер ве ліст стар шы ні Па ла ты прад стаў ні коў Ула дзі мі ра 
АНД РЭЙ ЧАН КІ з за пра шэн нем для Пар ла менц кай асамб леі 
АБ СЕ пры няць удзел у між на род ным на зі ран ні за вы ба ра мі ў 
пар ла мент Бе ла ру сі. На мес нік стар шы ні Па ла ты прад стаў ні коў 
за явіў, што бе ла рус кі бок раз ліч вае на не прад узя ты па ды ход 
і аб' ек тыў ную ацэн ку вы бар чай кам па ніі з бо ку між на род ных 
на зі раль ні каў, а так са ма на пра цяг кан струк тыў на га дыя ло гу і 
ўза е ма дзе ян ня пас ля іх пра вя дзен ня.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. krуzhеvісh@zvіаzdа.bу
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Пра гэ та га ва ры ла ся Пра гэ та га ва ры ла ся   ��
на На род ным схо дзена На род ным схо дзе

Стаў ка на раз віц цё біз не су
Ана толь ШУП ЛЯН КОЎ, стар шы ня Круг лян ска га рай вы-

кан ка ма, дэ ле гат Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду:
— На та кім прад стаў ні чым 

ме ра пры ем стве я быў упер-
шы ню, і мя не ўра зіў вы со-
кі ўзро вень яго ар га ні за цыі. 
Пра гра ма, рас пра ца ва ная 
на на ступ ную пя ці год ку, зра-
зу ме лая і пры ня та на мі для 
вы ка нан ня. Цал кам згод ны 
з Прэ зі дэн там: «Трэ ба лепш 
пра ца ваць для та го, каб лепш 
жыць». Наш ра ён сель ска гас-
па дар чы, і мы пры кла да ем усе 
на ма ган ні, каб па стаў ле ныя 
пе рад на мі за да чы бы лі вы ка-
на ныя. Мы знач на па леп шы лі 
ма тэ ры яль на-тэх ніч ную ба зу 
аг ра пра мыс ло ва га комп лек-

су. Пра цу ем і па ін шых асноў ных на прам ках. Прад пры маль ні кі 
ўно сяць усё больш знач ны ўклад у са цы яль на-эка на міч нае 
раз віц цё ра ё на. Удзель ная ва га пад атко вых па ступ лен няў у 
бюд жэт ад прад пры маль ніц ка га сек та ра скла дае ка ля 20%.

Ад но з са мых перс пек тыў ных пры ват ных прад пры ем стваў — 
ТАА «Ца гель ны за вод «Ус ход ні». Апош нім ча сам прад пры ем ства 
зай ма ец ца рэа лі за цы яй ін вес ты цый на га пра ек та па пе ра пра цоў-
цы дру гас ных рэ сур саў і вы твор час ці по лі пра пі ле на вых пад до наў. 
Ужо зроб ле ны па стаў кі агла ме ра ту з по лі эты ле ну ў Ар ме нію. 
Неўза ба ве пач нец ца вы твор часць фар ба валь ні каў на асно ве 
ПЭТ-бу тэль кі і по лі эты ле ну. Ця пер вя дзец ца рэ кан струк цыя бу-
дын ка пад но вую лі нію. Аб' ёмы ін вес ты цый — 23,9 міль яр да руб-
лёў. Пра ект да па мо жа па леп шыць эка ла гіч нае ста но ві шча ў ра ё не 
і за ра біць гро шы на дру гас ных ад хо дах. Акра мя гэ та га, ства ра юц-
ца но выя пра цоў ныя мес цы. Для аб слу гоў ван ня лі ніі пла ну ец ца 
пра ца ўлад ка ваць 23 ча ла ве кі. Ка лі спа чат ку на прад пры ем стве 
пра ца ва ла ка ля 60 ча ла век, то ў бу ду чы ні бу дзе ка ля 90.

Яшчэ ад ным пры ват ным прад пры ем ствам — «Круг лян скі 
ка ла рыт» — рэа лі за ва ны ін вес ты цый ны пра ект па ар га ні за цыі 
вы твор час ці ла ка фар ба вых вы ра баў. Прад пры ем ства зай ма ец-
ца вы твор час цю вод на-дыс пер сій най фар бы, грун тоў кі, шпак-
лёў кі і фар бы для фа сад ных і ін тэр' ер ных ра бот. Тут жа рас-
пра ца ва на сіс тэ ма ко ле раў «Ка ла рыт экс прэс сіс тэм» — звыш 
1000 ка ля ро вых ра шэн няў. А яшчэ на «Круг лян скім ка ла ры це» 
вы раб ля юц ца цві кі для ан ду лі ну — да ха ва га па крыц ця. Пра дук-
цыя прад пры ем ства рас паў сюдж ва ец ца па Бе ла ру сі і част ко ва 
па стаў ля ец ца ў Ра сію. Тут пла ну юць у бу ду чы ні на ла дзіць вы-
твор часць вод на-дыс пер сій ных фар баў па дрэ ве.

На огул біз нес у нас раз ві ва ец ца па роз ных на прам ках. Ка-
мер цый ныя струк ту ры ўдзель ні ча юць у раз віц ці ганд лю, доб ра 
раз ві та дрэ ва ап ра цоў ка — вы ра бы ідуць на экс парт у Гер ма-
нію, кра і ны Пры бал ты кі. Раз гля да юц ца ін шыя ін вес ты цый ныя 
пра па но вы. Ра ён не ста іць на мес цы, бо тут жы вуць са праў ды 
іні цы я тыў ныя і пра ца ві тыя лю дзі.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by
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Ма са вае свят ка ван не 
га лоў на га свя та кра і-
ны — Дня Не за леж нас-
ці — прай шло без па за-
штат ных сі ту а цый.

Як ад зна чыў на чаль-
нік упраў лен ня ахо вы 
пра ва па рад ку Га лоў на га 
ўпраў лен ня ахо вы пра ва-
па рад ку і пра фі лак ты кі 
МУС Дзміт рый КУР' ЯН, 
ахо ву гра мад ска га па рад-
ку і бяс пе кі за бяс печ ва лі 
су пра цоў ні кі ор га наў унут-
ра ных спраў су мес на з ва-
ен на слу жа чы мі ўнут ра ных 
войск МУС. «У мес цах пра-
вя дзен ня свя точ ных ме ра пры ем стваў з 
най больш ма са вым зна хо джан нем гра-
ма дзян быў ар га ні за ва ны пра пуск ны рэ-
жым, на асоб ных участ ках да рог бы ло 
ўве дзе на ча со вае аб ме жа ван не ру ху 
транс парт ных срод каў, — на га даў пал-
коў нік мі лі цыі. — З улі кам прак ты кі мі ну-
лых га доў у Мін ску бы ло пры ня та ра шэн-
не аб пе ра ня сен ні кант роль на-пра пуск-
ных пунк таў, а так са ма аб па ве лі чэн ні 
іх коль кас ці. Толь кі пад час пра вя дзен ня 
па ра да ў ра ё не стэ лы бы ло ар га ні за ва на 
ка ля 140 пунк таў про пус ку. Для ве тэ ра-
наў Вя лі кай Ай чын най вай ны, а так са ма 
баць коў з ма ла лет ні мі дзець мі, бы лі ар-
га ні за ва ны да дат ко выя пунк ты про пус ку. 
Дзя ку ю чы пры ня тым за ха дам уда ло ся 
па збег нуць на тоў пу гра ма дзян і за бяс пе-
чыць най больш кам форт ны і хут кі пра ход 
да мес ца пра вя дзен ня ме ра пры ем стваў. 
У цэ лым у мес цах пра вя дзен ня ма са вых 
ме ра пры ем стваў над звы чай ных зда рэн-
няў за фік са ва на не бы ло».

Уво гу ле 3 лі пе ня ор га ны ўнут ра ных 
спраў за бяс пе чы лі ахо ву гра мад ска га 

пра ва па рад ку звыш 500 ма са вых ме ра-
пры ем стваў, пры све ча ных свят ка ван ню 
Дня Не за леж нас ці. У іх пры ня ло ўдзел 
ка ля міль ё на ча ла век. Толь кі каб па гля-
дзець па рад войск Мінск ага гар ні зо на, 
на адзін з га лоў ных пра спек таў ста лі цы 
прый шлі больш як 350 ты сяч мін чан і 
гас цей го ра да.

Як за ўва жыў на мес нік на чаль ні-
ка ўпраў лен ня ава рый на-ра таў ні чых 
служ баў і лік ві да цыі над звы чай ных сі-
ту а цый МНС Ана толь БА ЛЯ БІН, ор га ны 
Мі ніс тэр ства па над звы чай ных сі ту а цый 
бы лі га то выя да рэ ага ван ня на па за штат-
ныя зда рэн ні, але, на шчас це, рэ ага ваць 
ім не да вя ло ся. Праў да, свае ка рэк ты-
вы ўнёс лі вень, які аб ры нуў ся на ста лі цу 
пас ля абе ду. «У вы ні ку моц на га даж джу 
бы лі пад топ ле ны 4 участ кі да ро гі, ад бы-
ло ся спы нен не ру ху на 7 тра лей бус ных 
марш ру тах, — ад зна чыў прад стаў нік 
МНС. — На пра ця гу га дзі ны ста но ві шча 
на кож ным марш ру це ста бі лі за ва ла ся. 
У гэ ты час рух транс парт ных срод каў 
ажыц цяў ляў ся па аб' яз ных марш ру тах. 

Па тап лен ня пэў ных аб' ек таў 
не ад бы ло ся, па цяр пе лых 
ня ма. Так са ма за фік са ва на 
8 вы пад каў па дзен ня дрэў, у 
вы ні ку ча го бы лі па шко джа-
ны аў та ма бі лі. Су пра цоў ні-
ка мі МНС і ін шых ар га ні за-
цый пра во дзі лі ся ра бо ты па 
пры бор цы дрэў».

— У су вя зі з тым, што 
ад па вед ныя ор га ны бяс пе кі 
кра і ны доб ра сум лен на вы-
кон ва лі сваю спра ву, пра-
цы ў сіс тэ ме ахо вы зда роўя 
бы ло ня шмат, — рас ка заў 
на чаль нік ад дзе ла ар га ні-
за цыі ме ды цын скай аба-
ро ны пры над звы чай ных 

сі ту а цы ях Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя 
Алег ПАН ЧУК. — У мес цах пра вя дзен-
ня ма са вых ме ра пры ем стваў дзя жу ры лі 
бры га ды хут кай да па мо гі, укам плек та ва-
ныя ўсім не аб ход ным. За час пра вя дзен-
ня свя точ ных ме ра пры ем стваў па краіне 
па ме ды цын скую да па мо гу звяр ну лі ся 
43 ча ла ве кі, 8 з якіх бы лі шпі та лі за ва ны. 
Іх стан зда валь ня ю чы».

Трэ ба ад зна чыць, што тыя, хто прый-
шоў на па рад, на зі ра лі ўра чыс тае шэс-
це пад моц ным сон ца пё кам. Зва ро ты да 
ме ды цын скіх су пра цоў ні каў на гэ ты конт 
бы лі адзін ка вы мі. Пры чым яны на ват не 
ўвай шлі ў гэ тую ста тыс ты ку, бо не па тра-
ба ва лі ўра чэб на га ўмя шан ня. У асноў ным 
ме ды цын ская да па мо га бы ло ака за на з 
пры чы ны на са во га кры ва цё ку і чэ рап на-
маз га вых траў маў. Але, на шчас це, гэ та 
бы лі адзін ка выя вы пад кі, якія ні як не паў-
плы ва лі на свя точ ны на строй бе ла ру саў і 
гас цей на шай кра і ны.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by

�

Пла ван не, ку ля вая страль ба, шах ма ты, шаш кі, біль ярд, 
дартс, мна га бор ства «Зда роўе» (бег, скач кі ў даў жы-
ню, пад цяг ван не) — та кой бы ла пра гра ма Між на род най 
спар та кі я ды ве тэ ра наў фі зіч най куль ту ры і спор ту, пры-
све ча най Дню Не за леж нас ці Бе ла ру сі.

Жа дан не па спа бор ні чаць у Грод не вы ка за лі больш за 
100 ча ла век па ва жа на га ўзрос ту, чы ёй фі зіч най фор ме, энер-
гіі мож на толь кі па зайз дрос ціць — ка ман ды з усіх аб лас цей 
на шай кра і ны, а так са ма гос ці з Літ вы.

— Вы пры еха лі не па рэ кор ды і ме да лі, а каб сва ім пры кла-
дам па ка заць мо ла дзі, як вес ці зда ро вы лад жыц ця. І гэ та ў 
вас вы дат на атры ма ла ся! — за зна чыў на мес нік на чаль ні ка 
ўпраў лен ня спор ту і ту рыз му Гро дзен ска га абл вы кан ка ма 
Мі ха іл КА ЖУ РА.

Ка манд нае пер шын ство не пра во дзі ла ся, а ў не афі цый ным 
за лі ку па за ва я ван ні пры за вых мес цаў пе ра маг ла Ві цеб ская 
воб ласць. Эс та фе ту на ступ най спар та кі я ды пры няў Го мель.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. 
prakopchіk@zvіazda.by

Рэ ха па дзеіРэ ха па дзеі  �� ДЗЕНЬ НЕ ЗА ЛЕЖ НАС ЦІ. 
ПАСТ СКРЫП ТУМ

ВЕ ТЭ РАН СКІ ПРЫК ЛАД

На кар це Го мель шчы ны Доб руш скі ра ён — са мы 
ўсход ні. Ён зна хо дзіц ца на скры жа ван ні ме жаў трох 
кра ін і ад сюль да Бран ска блі жэй, чым да Мін ска. 
Да рэ чы, по бач і Го мель — 20 хві лін на аў та ма бі лі па 
доб рай тра се. Та кое мес ца зна хо джан не, зра зу ме ла 
ж, пры но сіць свае вы го ды. Іх ма юць на ўва зе ў тым 
лі ку кі тай скія ін вес та ры, якія ця пер да бу доў ва юць тут 
вы твор чы комп лекс па вы пус ку кар до на. Ка жуць, ён 
ста не ад ным з са мых буй ных у Еў ро пе. Пра перс пек-

ты вы раз віц ця ра ё на мы гу та рым з яго стар шы нёй Воль гай МО ХА РА ВАЙ. 
За 12 га доў «ула дар ніц тва» на гэ тай зям лі яна вы ву чы ла кож ны яе ку ток.
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